

НАРОДЫ ОКЕАНИИ

«Man in New Guinea», vol. I—V. Port Moresby, 1968—1973.

В Океании появился новый этнографический журнал «Man in New Guinea», издаваемый в Порт-Морсби отделением антропологии и социологии университета Папуа — Новой Гвинеи. Он выходит четыре раза в год (том I, охвативший конец 1968 и весь 1969 г., вышел в пяти выпусках).

В журнале два основных раздела: 1) информации о текущих полевых исследованиях в Папуа — Новой Гвинее (включающей в себя восточную половину о. Новая Гвинея, Новую Британию, Новую Ирландию, острова Адмиралтейства и два острова из группы Соломоновых, Бука и Бугенвиль), а также в Ириан-Джая; 2) библиография публикаций, рукописей, поступивших в архивы, докладов и тезисов докладов, посвященных народам Папуа — Новой Гвинеи и Ириан-Джая, с региональным указателем. Предваряют эти два основных раздела сообщения о научных конференциях, собраниях и заседаниях и в отдельных номерах — краткие статьи. В целом журнал носит информационный характер. Он знакомит читателей с ходом работы этнографов, антропологов, археологов, лингвистов, историков, искусствоведов, фольклористов и других специалистов-обществоведов в этом регионе.

Журнал «Man in New Guinea» печатается на ротапринте тиражом 500 экземпляров. Он не поступает в продажу, а рассылается по подписке. Таким образом, это издание адресовано сравнительно узкому кругу читателей. Но выполняет оно весьма важную и ценную функцию: дает возможность научным организациям и отдельным специалистам задолго до окончания полевых исследований, а тем более до публикации их результатов, судить о размещении научных сил по отдельным округам, о тематике и направленности исследовательской работы.

Наряду с университетом Папуа — Новой Гвинеи и университетом Чендравасих (Ириан-Джая) активную исследовательскую работу в данном регионе, как это видно из первых пяти томов журнала, развернули научные организации и отдельные ученые из США, Австралии, Новой Зеландии, Японии, ряда западноевропейских стран. Из научных учреждений прежде всего отметим Австралийский национальный университет, Южноавстралийский музей, Оклендский институт и музей, Колледж изящных искусств в Киото, Базельский институт этнологии. Из отдельных ученых назовем таких опытных и известных, как М. Мид, Д. Оливер, Р. Форчун, Д. Уотсон, Ф. Солсбери, П. Лоуренс, М. Гровс, Д. Нильс, Д. Райен, К. Бэрридж, М. Годелье, М. Меггит, С. Хатанака, Д. Гайдусек.

Анализ информации, содержащейся в журнале, свидетельствует о сдвиге интересов в сторону современных социальных процессов. В прошлом, даже недавнем, ученые стремились попасть во внутренние районы островов и изучать традиционную культуру племен, слабо затронутых европейским влиянием. Ныне на первом плане стоят такие проблемы, как аккультурация, урбанизация, социальные изменения, рост товарного хозяйства, деятельность аборигенов-предпринимателей, функционирование судов и советование местного управления. Большое внимание уделяется народному образованию, роли религиозных миссий в жизни коренного населения. Некоторые исследователи ставят перед собой такие проблемы, как отношение местных жителей к инновациям, причины сопротивления европейскому влиянию. Наряду с этими изучается, конечно, и традиционная культура, принимаются меры к возрождению традиционных искусств и ремесел, ставится вопрос о запрете вывоза из страны наиболее ценных археологических находок и этнографических экспонатов.

На Ваиганском семинаре, ежегодно проводимом в Порт-Морсби, обсуждались такие важные вопросы, как традиционные институты (например, формы земледелия) в новых условиях, деятельность сельскохозяйственных кооперативов (т. I, № 2), проблемы перехода к самоуправлению и независимости, деятельность политических партий (т. I, № 4), особенности политического развития Меланезии, проблема индустриализации (т. IV, № 1).

К числу наиболее интересных публикаций относятся статьи о принятых в 1965—1967 гг. законах, ограничивающих вывоз археологических и этнографических предметов из Папуа — Новой Гвинеи (т. I, № 3, 5; т. 2, № 1); о социальной ответственности этнографов, ведущих исследования среди папуасов и меланезийцев (т. II, № 1—3); о ходе археологических изысканий (т. III, № 4); о ходе этнографических работ (т. V, № 2); о развитии и сохранении традиционных искусств и ремесел (т. IV, № 3). Привлекает внимание статья М. Мид о направленности будущих исследований в Папуа — Новой Гвинее (т. V, № 2). Мид отмечает, в частности, что Папуа — Новая Гвинея — это интереснейший для исследователей регион, где представлено много этнических групп, «находящихся на разных уровнях технологического развития» (стр. 7).

В декабре 1973 г. Папуа — Новая Гвинея стала самоуправляющейся территорией. В ближайшее время она будет провозглашена независимым государством. Тем большую актуальность приобретает здесь национальный вопрос — о путях консолидации многих племен в единый этнос, о языковых аспектах этого процесса (в частности, о роли пиджина). Это придаст новый стимул этнографическим исследованиям и повысит ценность журнала «Man in New Guinea».

Н. А. Бутынов-